

干部“能下”到底难在哪

戈岩平

国庆节前,中共中央办公厅印发《推进领导干部能上能下规定》。就此话题,时评版刊发《干部能上能下:重点和难点是解决“能下”问题》一文,认为干部“能下”的一个重要原因在于,“跟长期存在‘能上不能下’的官场惯性有关,也与不能正确认识和对待‘能下’有关”。对此观点,笔者深以为然。

干部能上不能下,是长期困扰干部队伍建设难点问题,也是群众关心、社会关切的问题。长期以来得不到有效解决的干部能上能下问题,其重点和难点确实在于解决“能下”问题。其弊端正如上文所言——“用什么样的人、怎么用,会形成导向,会影响风气。该下者不能下、下不来,败坏的是用人风气和政治生态,会挫伤一些党员干部的积极性,扭曲他们的价值观、人生观”。

干部能上难下,不利于形成正确的干部激励导向机制,不利于促

进领导班子结构的优化和整体效能的增强,不利于克服用人问题上的不正之风,不利于党政机构改革的顺利推进。推进党政领导干部能上能下,特别是解决干部下的问题,之所以阻力大、困难多,难以取得突破性进展,原因是多方面的,是外因和内因、主观和客观、历史和现实因素综合作用的结果。

从社会生态看,当前狭隘的“官本位”思想仍有较大市场,人们把是否当官、职位高低作为判断一个人价值大小、地位高低的最终标准,把干部上去后又下来,简单归纳为干部“出问题、有事情”的表现。现实中,如果一名干部被组织上提拔重用,往往认为是“有出息和前途”,是光宗耀祖的事,亲朋好友争相庆贺。相反,如果一名干部被降职了职务,则认为伤了面子、丢了前途,有辱门庭。由此,导致不少人为千方百计求官谋职,乐上恐下,使干部能上能下制度的推行遇到巨大的无形阻力。

从现实操作看,早在2015年7月,中央办公厅就印发了《推进领

导干部能上能下若干规定(试行)》,这次中央再次印发《规定》,并列出了十五种不宜担任现职应当进行调整的情形。实事求是地讲,这些认定情形落到实际操作中,往往存在内容界定过于宏观、责任范围界定不清,问题追究难以真正落到实处的情况。现实工作中,为了少添类似的“乱子”和“麻烦”,有的党组织把调整干部“下”视若畏途,许多人奉行“多栽花、少栽刺”的信条。在调整不胜任现职干部时,怕伤和气、怕丢面子、怕得罪人,认为不称职的领导干部没有功劳也有苦劳,不忍心一下子把他们调整下来。

从后续管理看,《规定》明确,对不宜担任现职的干部采用调离岗位、改任非领导职务、免职、降职等方式予以调整,但如何来区分不同情形、采取何种措施,没有细化明确。现实中,有的干部一下就被万念俱灰,心中无方向,工作无目标;有的干部一下就得过且过,人到码头车到站,甚至破罐子破摔。根据现行干部政策,虽然明确调整下

来的干部,只要在影响期满后,德才表现优秀和工作实绩突出,仍然可以再上,但在实际操作中,由于种种原因,下的干部很难有机会再上。从这个角度讲,畅通能上能下渠道,公平公正对待调整下来的干部的机制有待进一步健全完善。

制度的生命力在于执行。这次中央再次修订完善《推进领导干部能上能下规定》,从制度法规层面就干部能上能下问题作出明确规定,为基层推行干部能上能下提供了顶层设计。各地各部门应结合自身实际,动真碰硬抓落实,破解“下”的瓶颈、加大“下”的力度,着力解决干部能力不足“不能为”、动力不足“不想为”、担当不足“不敢为”等问题,进一步推动形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的用人导向和从政环境。



保障粮食供给 端牢中国饭碗

王立彬

2022年世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动10日启动。“保障粮食供给 端牢中国饭碗”,是今年全国粮食安全宣传周活动的主题,也是确保国家粮食安全的永恒课题。

粮食安全是治国理政的头等大事。手中有粮、心中不慌在任何时候都是真理。我国粮食连年丰收,做到了谷物基本自给、口粮绝对安全,目前粮食库存充足,储备充足,供应充裕,市场运行总体平稳。但要清醒地看到,以占世界9%的耕地、6%的淡水资源,养育世界近五分之一的人口,人多地少基本国情决定了我国粮食供求长期处于紧平衡状态,必须居安思危,安不忘危,在粮食安全这个问题上不能有丝毫麻痹大意。

“农为政本,食乃民天。”确保粮食和重要农产品有效供给,是“三农”工作的首要任务,要坚持“米袋子”省长负责制和粮食安全党政同责,贯彻“藏粮于地、藏粮于技”战略,守好耕地红线,扛稳粮食安全千钧重担。

粮食是种出来的,农民多种粮,我们饭碗里才能多装中国粮。这些年,党中央出台了一系列支持粮食

生产的政策举措,就是要让中国人的饭碗牢牢端在自己手中,就是要让种粮农民有钱挣、得实惠,日子越过越好。一定要让农民种粮有利可图、让主产区抓粮有积极性。既要发挥市场机制作用,也要加强政府支持保护,实现农民增收和粮食增产同步发展。要创新经营方式,培育好家庭农场、农民合作社,发展适度规模经营,健全专业化社会化服务体系,促进小农户与大市场融合。

端牢中国饭碗,是每一个中国人的事。要充分利用全国粮食安全宣传周活动,全面深入宣传爱粮节粮举措和价值观念,宣传粮食生产、收购、储存、加工、消费全链条节约减损的有效做法,组织开展粮食节约、营养健康科普宣传,积极倡导爱粮节粮的社会风尚,更好地让“光盘行动”进餐厅、进家庭,以小餐桌带动大文明。

“秋分早,霜降迟,寒露种麦正当时。”从寒露至霜降这半个月,正是秋收、秋种、秋管的大忙时节。粮食和物资储备相关部门要推动粮食企业积极入市收购,让种粮农民“落袋为安”,稳定种粮预期;农业农村部门要抓好秋冬种工作,千方百计稳定播种面积,提高播种质量,为明年农业生产和夏粮丰收打下一个好基础。

领导干部要懂得“冷屁股坐热板凳”

刘越祥

陕西省委统战部原副部长唐勇落马后写的忏悔书,其中有段话给人印象深刻。他说:“我在略阳县连续工作了18年,经历了县政府、县委的很多领导工作岗位,权力越来越大,影响也越来越大。在这样的时候,本该‘冷屁股坐热板凳’,清醒、理智,多听不同意见,以便更好地完善、提高自己。可我偏偏自以为是,自己在略阳干得时间最长,什么人、什么事不了解?常常听不进去不同意见。”(据陕西省纪委监委机关刊物《党风与廉政》)

唐勇把“冷屁股”比作领导干部应有的清醒,把领导岗位比

作“热板凳”,生动形象,令人警醒。

把领导岗位比作“热板凳”,有几分道理。一是领导岗位本身很热门。领导岗位职数有限,越往上走,职数越少,竞争越激烈。二是党员干部对领导岗位的渴望很热切。党员干部大多有志向、有梦想,渴望成长,追求进步,希望在更高更大的舞台上展示个人能力,实现人生价值。三是来往领导岗位的人很热闹。领导岗位责重权大,常常门庭若市,“往来无白丁”。四是对居于领导岗位者的围猎很热乎。一些别有用心之人,为这个人目的,围猎在位领导煞费苦心,无孔不入,个别领导干部沉醉其中,飘

飘然、昏昏然。

应当讲,前两种“热”是正常的,后两种“热”则不正常、不应该。不管是哪种“热”,党员干部要想在领导岗位这条“热板凳”上不遭被屁股、烧身子,就得时刻保持“冷屁股坐热板凳”的冷静与清醒。

这方面,我们党有着优良传统。在党的七届二中全会上,毛泽东同志要求全党在胜利面前保持清醒头脑,提出了“两个务必”,并把告归西柏坡,进驻北平比喻为“进京赶考”。1978年春,时任山东菏泽地委书记周振兴,谈到生病的老共产党员伊巧云竟吃不上半碗肥中带瘦的肉时,突然抬手扇了自己一记耳光,令在场的干部低下

了头。还有“耿飚之问”,言犹在耳,发人深省……这样的冷静与清醒,正是共产党人的优秀品质,也是我们党不忘初心、砥砺前行的重要保证。

党员干部越是岗位重要、手握大权,越应头脑清醒,深刻认识到权力是人民赋予的,必须为民所用、利为民所谋;越应思想警觉,慎独、慎初、慎欲、慎微,时刻警惕可能被围猎;越应心存敬畏,常思贪欲之害,常怀律己之心,自觉敬畏组织、敬畏法纪、敬畏权力、敬畏群众;越应行动自觉,自重、自省、自警、自励,坚持原则,勤勉自律。本该“冷屁股坐热板凳”——落马后的唐勇想明白了这个道理,只是太晚了。



拧紧城市运行“安全阀” 千余公里老旧燃气管道完成“体检”

本报讯(记者王岚 通讯员林远龙)千余公里老旧燃气管道完成定期检查和严重隐患消除,重点石化企业接受专家现场核查,消除“看不见”的隐患……昨日,宁波市市场监管局传来消息,我市在全省率先开展以城镇燃气管道、涉危化特种设备等为重点对象的特种设备专项整治,为城市运行拧紧

“安全阀”。

严重泄漏是发生燃气事故的直接原因,现场检验针对容易发生泄漏的阀门井、凝水缸、调压箱及可能因地质沉降引起管道断裂的过桥管等进行了重点检查。对管道在铺设中形成密闭空间的,有关部门督促企业加强该空间及附近燃气泄漏可能扩散的地沟、井、地下构筑物

日常泄漏检查,并尽快完成该部分管道改造、改线,彻底消除安全隐患。

“截至目前,我们已发现419处严重隐患,全部完成整改。”市市场监管局相关负责人表示,通过此次专项整治,有效督促各燃气企业进一步完善并严格落实安全管理制度,升级迭代安全管理

设备,强化员工安全责任意识,推动提升了全市燃气企业的安全管理水平。

针对我市特种设备数量多的特点,我市还创新深化重点石化企业“专家问诊”。截至目前,共派出25组检查组178人次技术专家,现场核查25家企业,累计发现各类隐患问题356个。

叔孺印社主题篆刻展 展出“最美宋词”

本报讯(通讯员乌莹君 王伊婧 记者厉晓航)昨日,“最美宋词——叔孺印社主题篆刻展”在天一阁云在楼开展,集中展出叔孺印社社员篆刻作品60余件,篆刻家们选取了宋词中的名句,在方寸之间表现宋韵诗词的丰富意境。

篆刻作品选取的名句,有辛弃疾的“众里寻他千百度”,有苏东坡的“持杯摇劝天边月”,有李清照的“九万里风鹏正举”,也有晏殊的“斜

阳独倚西楼”。叔孺印社的60余位篆刻家运用不同的篆刻表现手法,或古朴雄浑,或奔放粗犷,或精致端庄,或典雅秀美,尽情展现宋韵含蓄、柔婉、豪壮之美。

此外,天一阁书画艺术馆还将在10月底举办一场“方寸之间——跟着专家看展览”展厅课堂活动,特别邀请甬籍西泠印社社员、篆刻家包根满先生为广大篆刻爱好者讲授篆刻鉴赏相关知识。

浙江省2022年度城乡风貌样板区名单公布 我市5个城乡风貌样板区榜上有名



图为海曙天一阁·月湖·金汇特色产业风貌样板区。

(市风貌办供图)

本报讯(记者徐卓蔚 通讯员顾琪琪 袁惠银)昨日,记者从市风貌办获悉,浙江省2022年度第二批城乡风貌样板区名单公布,全省32个风貌样板区中,我市有5个城乡风貌样板区上榜。

5个上榜的城乡风貌样板区分别是海曙天一阁·月湖·金汇特色产业风貌样板区、镇海科创策源特

色产业风貌样板区、北仑梅山湾文旅特色产业风貌样板区、鄞州太白钱湖山水卷县域风貌样板区、奉化明山刻水风景带县域风貌样板区。

海曙天一阁·月湖·金汇特色产业风貌样板区由天一阁博物院、月湖公园、金汇小镇一期组成,集国家5A级景区、省级特色小镇、省级历史文化街区于一体,是国内

独一无二的集藏书文化、金融办公、休闲娱乐等于一体的文旅融合景区,是承载旅游、文化、金融产业融合创新发展的特色风貌区域。

镇海科创策源特色产业风貌样板区以镇海新材料小镇为主体,创立“四校一所多院N平台”合作联盟,承载建设甬江实验室,集成各方产业资源,汇集人才培养、研

发设计、孵化转化等功能,建设“校、院、企、地”协同创新共同体。对重点平台引进人才提供“一事一议”政策和一站式全程服务,连续八年举办“奇思再动”全球创客大赛,开拓引才途径,累计引育规模以上人才98名,大赛落地项目21个。

北仑梅山湾文旅特色产业风貌样板区凝聚宁波舟山港港口优势、汽车全产业链优势、梅山湾两岸旅游发展优势等,串联中国港口博物馆、万博鱼度假区、梅山湾沙滩公园、梅山红桥等旅游景点,促进特色产业融合发展。

鄞州太白钱湖山水卷县域风貌样板区包括东钱湖与东吴两个文旅特色型美丽城镇省级样板及勤勇、韩岭、陶公等多个国家级美丽宜居示范村与省级历史文化名村。风貌区凭借王安石、史氏家族、天童寺、南宋石刻等一系列人文资源,成功打造“钱湖宋韵”与“海丝圣地”两大宋韵IP。

奉化明山刻水风景带县域风貌样板区依托四明路、弥勒大道及九曲剡江,串联起萧王庙街道和溪口镇两个省级美丽城镇,拥有生态名村、书香桃园、民国遗韵、弥勒圣境等多张名片。风貌区强化风情廊道特色串联,分段展现各区特色,实现诗画山水全景互融。

税惠养“渔”助发展



近日,象山税务部门组建服务小分队,主动走访辖区内水产加工、销售企业,详细了解企业开渔以来的生产经营状况,并就企业特点量身定制政策推送清单,个性化开展出口退税、留抵退税等政策辅导,助力企业精准享受惠税红利。图为税务人员在宁波兰洋水产食品有限公司开展走访辅导。(董娜 金旭 摄)

江北新一轮消费券 将使用随机抽取模式

本报讯(记者孙佳丽 通讯员吴天云 林颖婷)近日,记者从江北天区商务局获悉,江北新一轮消费券,定向纾困券预约报名。首次报名时间为本周四(10月13日),报名时间从0点持续到当天22点。用户最多可选择两个券种进行报名,每轮每类券种最多获取1张。随机抽取后,江北消费券将于每周五10点到账生效。

新一轮消费券——“江北”,一键直达相关报名页面查看规则,并选择通用消费券、定向纾困券预约报名。

首次报名时间为本周四(10月13日),报名时间从0点持续到当天22点。用户最多可选择两个券种进行报名,每轮每类券种最多获取1张。

随机抽取后,江北消费券将于每周五10点到账生效。